



В каждой стране сложился свой, уникальный политический режим, который отражает взаимоотношения власти и общества, уровень политической свободы и характер политической жизни в стране. Во многом эти характеристики обусловлены конкретными традициями, культурой, историческими условиями развития государства, однако у многих режимов в различных странах можно обнаружить сходные черты.

В двадцатом веке в политическом лексиконе появился термин «тоталитаризм», он происходит от латинского слова "totalis" (весь, целый, полный).

Он был введен в политический оборот идеологом итальянского фашизма Дж. Джентиле, в начале двадцатого века. В 1925 г. это понятие впервые прозвучало в итальянском парламенте. Его использовал лидер Италии Б. Муссолини для характеристики своего движения. Немного позже немецкий философ и политолог К. Шмидт, описал явление тоталитаризма как стремление власти к полному, тотальному политическому контролю над жизнью общества в целом и каждого гражданина в отдельности. То есть, тоталитарный политический режим — это режим «всепоглощающего властвования», который беспредельно вмешивается в жизнь граждан, включая всю их деятельность в объеме своего управления и принудительного регулирования.

Это такой режим, когда все сферы жизни общества контролируются властью. Власть при тоталитарном режиме монополизирована (партией, вождем), единая идеология обязательна для всех граждан. Отсутствие всякого инакомыслия обеспечивается мощным аппаратом надзора и контроля, полицейскими репрессиями, актами устрашения. Тоталитарный режим формирует безынициативную личность, склонную к подчинению.

Признаки тоталитарного режима:

- общество практически полностью отчуждено от политической власти, но оно не осознает этого; в политическом сознании формируется представление о "единстве", "слиянии" власти и народа; монопольный государственный контроль над экономикой, средствами массовой информации, культурой, религией, вплоть до личной жизни, до мотивов поступков людей;

- абсолютная "правовая", а точнее анти правовая, регламентация общественных отношений, которая базируется на принципе "дозволено только то, что прямо разрешено законом";
- государственная власть формируется бюрократическим способом, по закрытым от общества каналам, окружена непроницаемой стеной и недоступна для контроля со стороны народа;
- доминирующими методами управления становятся насилие, принуждение, террор;
- господство одной партии, фактическое сращивание ее профессионального аппарата с государством, запрет оппозиционно настроенных сил;
- права и свободы человека и гражданина носят декларативный, формальный характер, отсутствуют веские гарантии их реализации;
- экономической основой выступает крупная собственность: государственная, монополистическая, общинная;
- наличие одной официальной идеологии, плюрализм фактически устранен;
- централизация государственной власти в руках диктатора и его окружения;
- невозможность контроля со стороны общества за деятельностью репрессивных государственных органов;
- государственная власть осуществляется по своему усмотрению, произволу, без учета мнения большинства, в противоречии с демократическими механизмами, нормами и институтами;
- государство стремится к глобальному господству над всеми сферами общественной жизни, к всеохватывающей власти.

Очевидно, что тоталитарная модель общества является нежизнеспособной, тупиковой, хотя она обладает достаточно высокой способностью мобилизации ресурсов и усилий для достижения узко ограниченных целей, например, военного строительства или в периоды войн. Но, как показывает исторический опыт, тоталитарный режим не в состоянии длительное время обеспечивать эффективную жизнедеятельность общества. Это связано с тем, что осуществляемые насильственно меры характеризуются нерациональностью, большими социальными издержками, нарастанием структурных диспропорций в экономике. В условиях тоталитаризма человек лишается внутренних побудительных стимулов к труду, отсутствие которых власть компенсирует либо применением насилия, либо попытками разжечь массовый энтузиазм.

К тоталитарным режимам традиционно относятся коммунистические и фашистские.

Авторитарный режим по своему характеру близок к тоталитаризму. В истории авторитарные режимы часто приходили на смену тоталитарным. Это происходило тогда, когда наступал кризис тоталитаризма, приводивший к некоторым послаблениям в политической жизни. При внешнем сохранении старой системы власти ее контроль над обществом перестает быть тотальным, всепоглощающим.

Термин авторитарный происходит от латинского слова "autoritas" – власть. Охарактеризовать такой режим можно как - государственно-политическое устройство общества, в котором политическая власть осуществляется конкретным лицом (классом, партией, элитной группой) при минимальном участии народа.

Его характерные черты:

- концентрация власти в руках политического лидера или определенных лиц;
- наличие у государства лишь ключевых рычагов воздействия на общественную жизнь;
- ограничение и строгая регламентация политических прав и политического поведения как отдельных граждан, так и общественно-политических организаций;
- отсутствие огромного репрессивного аппарата;
- разрешение гражданам всего того, что не запрещено государством;
- наличие некоторых элементов демократии (выборов, парламентской борьбы).

Учитывая эти признаки авторитаризма, его можно определить как неограниченную власть одного человека или, группы людей, не допускающую политической оппозиции, но сохраняющую автономию личности и общества во, в неполитических сферах. При авторитарном политическом режиме запрещаются главным образом политические формы деятельности, в остальном же граждане обычно свободны, хотя они не имеют каких-либо институциональных гарантий (кроме заверений властей) своей автономии и безопасности.

Авторитарный режим возникает в странах, где происходит смена общественного строя, сопровождающаяся резкой поляризацией политических сил; в странах, где наблюдаются длительные экономические и политические кризисы, преодоление которых демократическими средствами становится невозможным. Во второй половине XX в. авторитарные режимы возникли в ряде освободившихся от колониализма стран Азии, Африки и Латинской Америки.